

Decenas de contenedores de basura, con residuos hospitalarios del San Millán de Logroño, son recogidos diariamente por FOCSA y trasladados al vertedero municipal. El motivo es que el incinerador del centro hospitalario se encuentra prácticamente fuera de servi-

cio, además de contar con deficiencias que venían expulsando sus humos por distintas dependencias. Junto a las bolsas de basura «domésticas», que se depositan en una veintena de contenedores, aparecen otras de co-

lor rojo en las que se advierte de la peligrosidad «contaminante» de su contenido. Operarios de mantenimiento han expresado el degradado estado de la zona, donde habrían sido retiradas tres ratas en las últimas fechas.

El incinerador, notablemente deteriorado, está fuera de servicio desde el pasado mes de julio

Residuos hospitalarios del San Millán, a la basura

José Antonio del Río
Redacción

LOGROÑO. - El incinerador de residuos del Hospital San Millán se encuentra prácticamente fuera de servicio desde finales del pasado mes de julio. El «horno», construido simultáneamente con el centro hospitalario hace cerca de 50 años, se ha ido deteriorando paulatinamente hasta alcanzar unos niveles que, a juicio de los operarios, ponen en duda su recuperación. El incinerador en el que se destruyen, entre otros desperdicios, vísceras y demás restos humanos procedentes de los quirófanos, además de envases de medicamento cuya combustión puede resultar peligrosa, ha permitido, en los últimos tiempos de su funcionamiento, la salida incontrolada de humo de olor indefinido en las cocinas, comedor de médicos, servicio de urgencia y otras dependencias del hospital. En la actualidad, la totalidad de restos sólidos que genera el centro sanitario, algunos de ellos tóxicos, se depositan en contenedores que permanecen abiertos, hasta que cada mañana son recogidos por los servicios municipales de limpieza, en un lugar de fácil acceso para cualquier persona.

La degradación del incinerador del Hospital San Millán, tras casi cincuenta años de funcionamiento, ha terminado por dejarlo prácticamente fuera de servicio desde la última semana del mes de julio. Aunque se encuentra lleno de residuos, como el pasado viernes pudo constatar LA RIOJA, en su interior se aprecia un notable agudamiento de varios ladrillos. Asimismo, en su chimenea otro «boquete» revela el evidente estado de semirruina en que se encuentra. Desde que su estado impidiera su uso diario apenas si ha funcionado algunos días y la mayoría de los residuos que venían siendo quemados en su interior son ahora depositados en contenedores de basura.

Escape de humos

Uno de los siete operarios de mantenimiento, que prefirió guardar el anonimato, que realiza labores en el incinerador, calificó sus condiciones de trabajo de «intrahumanas» tanto por la precariedad de la instalación en donde se encuentra ubicado el horno como por su lamentable estado. Este reconoció que el escape de humos por lugares distintos a la chimenea ha venido siendo algo habitual, hasta el punto de que en los últimos meses una auténtica nube se apoderaba de las zonas hospitalarias más cercanas al incinerador y propiciaba un ambiente irrespirable. Uno de los empleados de mantenimiento hubo de ser ingresado recientemente en la UCI, durante 24 horas, antes de



Fila de contenedores municipales, donde se depositan los residuos hospitalarios

Fotos: E. DEL RÍO



Las instalaciones del incinerador presentan un aspecto escasamente aséptico



Las chimeneas del incinerador presenta un gran boquete, por el que escapan los humos contaminantes

ser trasladado a una habitación de planta, aquejado de una importante intoxicación por la inhalación de humos tóxicos. En una ocasión anterior este mismo operario requirió también de asistencia sanitaria por motivos similares. Fuentes sanitarias consultadas por LA RIOJA han manifestado la posibilidad de que el humo resultante de la combustión de ciertos restos de medicamentos empleados contra el cáncer, pueden resultar cancerígenos.

Desde hace prácticamente un mes, la práctica totalidad de los restos susceptibles de ser incinerados se depositan en los contenedores de basura que se encuentran en uno de los patios del centro hospitalario, junto a las cocinas, en una zona de acceso franco para cualquier persona. Junto a papeles, restos de comidas y otras basuras «domésticas» que se depositan en una veintena de contenedores dentro de bolsas de color negro, aparecen otras de color rojo, en muchos casos sin cerrar convenientemente, que advierten de la peligrosidad de su contenido. En ellas se pueden encontrar desde jeringuillas utilizadas hasta envases de medicamentos pasando por vendajes, gasas, compresas y todo el utillaje empleado en los quirófanos y en la cura de los enfermos. Las vísceras y restos humanos que anteriormente eran destruidos en el incinerador, también forman parte de esta desagradable lista de desechos. Los contenedores son recogidos, a primeras horas de la mañana de cada día, por los vehículos de la concesionaria municipal de basuras, la empresa «Focs».

Tres ratas

El degradado estado de la zona contrasta con la limpieza que presenta, en su conjunto, el edificio hospitalario. Aunque las bolsas de basura permanecen en los contenedores en el suelo se observan manchas, producidas, presumiblemente, por los líquidos que éstas dejan escapar. No resulta extraño, por lo tanto, detectar la presencia de un reguero producido por un líquido de color rojo intenso que, a ojos del profano, podría ser sangre. En este mismo lugar, según aseguraron empleados del hospital, los operarios de mantenimiento retiraron tres ratas pocos días después de que se denunciara la aparición de un roedor en la planta de maternidad, aunque esto no signifique la existencia de una relación directa entre ambos hechos. Por otra parte, los trabajadores recuerdan la habitual presencia, en otros tiempos, de heroniformes que registraban las basuras en busca de jeringuillas hipodérmicas. Las jeringuillas, contaminantes en muchos casos, eran destruidas hasta la fecha en el incinerador y ahora son depositadas, junto a los otros materiales, en las bolsas de color rojo.